

新声

# 在青春赛道上展现当代青年风采

本报评论员

6月12日,中国国际大学生创新大赛(2024)青年红色筑梦之旅活动(以下简称“红旅”活动)在上海启动。启动仪式上,教育部党组书记、部长怀进鹏指出,2017年,习近平总书记专门给“红旅”大学生回信,勉励同学们扎根中国大地了解国情民情,用青春书写无愧于时代、无愧于历史的华彩篇章。7年来,在习近平总书记重要回信精神指引下,广大中国青年坚定不移听党话、跟党走,数以百万计的青年大学生走进革命老区、贫困地区和城乡社区,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量。

## 青年说

### 新闻回放

近日,2024阿里巴巴全球数学竞赛结果出炉,17岁女生姜萍以第12名的成绩晋级决赛,引发广泛关注。和其他选手相比,姜萍显得很特别,她是竞赛前30名中的唯一女选手,且是一名在读非数学专业的中专学生。



蒋润邦 中国石油大学[北京]石油工程学院2021级本科生

### 主持人语

围绕天才的话题,自古高关注、多探讨。它涉及超出常人的禀赋,常有合乎人情的赞誉,当然也连带对未来成才的展望。它是一个关于个人成长、社会评价、时代包容的镜鉴,从中不仅可以慨叹坚守热爱、克服困境、不懈努力的重要,更可体悟教育助力、社会扶持、公众善待的必要。热搜之后,将是关于人的发展及人格健全的共识铸造。也许,这就是和姜萍相似的学生脱颖而出带给我们的教育思考。

## 热评

# 为大学生创新创业铺路搭台

汤冀

据媒体报道,为破解大学生在创新创业路上常面临的资金匮乏、经验不足、人脉有限等问题,北京市昌平区沙河高教园大学生创新创业投融资联盟近日成立,将搭建高教园区内双创项目的投融资对接服务平台,针对高教园区内各高校双创项目的具体需求,为其提供投融资、产业对接等创业指导服务。可以说,该联盟通过搭建政府、学校和企业合作的平台,汇聚多元资源,激发创新动能,无疑为解决大学生创新创业难题提供了新的思路和途径。

整合各方资源,实现优势互补。该联盟通过整合政府的政策

青年处在中华民族发展的最好时期,既面临着难得的建功立业的人生际遇,也面临着“天将降大任于是人”的时代使命。唯有把握机遇,化挑战为机遇,中国青年才能更好乘势而上,走在时代前列。改革开放以来,特别是党的十八大以来,我们党带领人民进行了艰苦奋斗、伟大斗争,创造了人间奇迹。历史告诉我们,物质生活条件越是丰厚,青年就越要努力奋斗,承担更大的使命,创造更有意义的人生和价值。唯有奋斗,才不会停滞倒退,才不会虚度年华。唯有奋斗,才能把良好的物质条件变成干事创业的优势,才能彰显当代青年的本色。

奋斗的青春,最应该奔向祖国最需要的地方。强国建设、民族复兴的目标越接近,越需要青年去奋斗。我们脚下的神州沃土,孕育了五千多年的中华文明,见证了百年的峥嵘岁月。祖国的山山水水、一草一木都蕴含着一种精神、一股力量。奋斗的青春体现在勇毅前行、埋头苦干上。

## 勇敢追梦终会如愿以偿

汪子渔(山东大学经济学院2022级本科生)

在姜萍身上,能看到她对数学强烈的求知欲和无穷的好奇心,在数学世界里的孜孜以求。如果说人生如一幅画卷,那么每个人都是自己生活的画师。每一次起笔落笔,都是用梦想和热爱绘制着属于自己的精彩。梦想是鸿鹄之志,是凌云之梯。事不避难,方能立马镇山河。如果仅凭天赋,或者出于较为功利的目的,终将如伤仲永一般混然众人,天生异于常人的能力也会随着时间的推移而消磨褪色。唯有坚持心中所爱,以自身

努力克服艰难坎坷,以坚韧的意志和坚定的信念在追寻热爱的路途上勇往直前,才能超越自我、创造奇迹、梦想成真。带着女性与中产标签的姜萍,在世俗人看来有着微不足道的学历背景,却凭借自己的持续追梦,让自己那一张张照片背后的知识改变命运,努力改变结果有了生动的诠释。姜萍用自己的实际行动证明了只要心怀梦想就能打破世俗意义上的束缚枷锁。热爱是可抵万难的长久坚

实现中华民族伟大复兴,尤其需要中国青年坚定信念、真诚奉献、埋头苦干,积极投身到中国现代化的伟大实践中去。中国青年要用专业知识、创新成果精准对接实际需求,把所学技能展现出来,在各行各业上做好螺丝钉,在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发。奋斗的青春也体现在到祖国和人民最需要的地方去的豪情。清澈的爱,只为中国。到祖国和人民最需要的地方去,既是当代中国青年肩负的时代责任,更是时代青年应该彰显的奋斗情怀。一个有远见的青年,要有胸怀天下的眼光和情怀,有不怕艰难困苦的胆量。这些年来,全国各地都有很大发展,但也要看到,因地区差异、城乡差异,一些地方还存在不少困难。这些地方需要青年的活力,需要青年注入新鲜血液。立足新时代新征程,中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点,就是坚定不移听党话、跟党走,真正能够扛起红旗、坚定毅力,到祖国和人民最需要的地

方去。用青春凝聚磅礴伟力,书写中国青年绚丽篇章。青年是一个社会发展的方向标和晴雨表,青年的精神状态如何、思想价值观念如何,决定了一个民族未来的走向,甚至影响一个民族的前途命运。在强国建设、民族复兴的历史进程中,当代中国青年要在奋斗中彰显向上的精神面貌,在伟大奋斗中引领社会风尚。青年是引风气之先的重要力量。我们要以青年的新思想激荡社会,以青年勇于创新、敢闯敢干、敢为人先、锐意进取的精神引领社会风气,以青年的奋斗作表率,彰显时代的精神风貌。实践创造伟力,实践彰显价值。当代青年是全社会弘扬社会主义核心价值观的表率 and 先锋力量。在青春的赛道上,相信中国青年会展现青春风采,不断锤炼优良道德品质,不断陶冶崇高情操,持续为社会发展注入强大力量,努力成长为志存高远、德才兼备、勇于担当中华民族伟大复兴历史重任的生力军。

## 有天赋的学生还需良师指引

蒋润邦(中国石油大学[北京]石油工程学院2021级本科生)

学生姜萍登上热搜,一方面缘于其中专生身份和所获荣誉的反差,另一方面缘于社会对于人才的珍惜与爱护。当今世界竞争加剧,人才和创新是打破局面、占据先机、赢得未来的关键。姜萍的成功与其个人的天赋密不可分,但更离不开老师的慧眼识珠、因材施教和悉心培养。

天赋是基础。人们常说是金子总会发光,但任何一颗闪耀的金子背后都有一位淘金人。顾诵芬、王大中、颜宁等从普通孩子成长为科学家,背后都有一位良师。姜萍的淘金人就是良师王闰秋。王老师没有中专生文化偏见,他敏锐察觉到姜萍的数学天赋,并给予栽培指导。其实很多学生都具备某些突出的发展潜力,关键看老师如何去发现和引导。

## 天赋需要被看见,更需要被培养

田雪韵(四川大学文学与新闻学院2023级硕士研究生)

姜萍的学历背景打破了人们对天才的刻板印象,正如有网友评论的,“有天赋的少女,不应该被埋没,是金子总会发光”。然而,尽管是金子总会发光,但酒好也怕巷子深,一个能展示自我的平台或环境是天才被发现的关键。随着社会的发展进步,社会对人的评价体系更加开放多元。这次全球数学竞赛便为像姜萍这样的学生提

供了展示才华的机会,突破了过去仅依靠学习考试来评判能力的局限,让更多有天赋的学生被看见。当学生的天赋被看见,其往往被视作天才,但还并未成才。天赋固然重要,但如果没有正确的方法和持续的努力,天赋也会被浪费。伤仲永的故事告诫人们,只有重视后天的教育培养,才能让天才真正成为人才。

持,是坚守梦想的核心动力。坚持所爱并为之探索努力的普通人已是少数,能在自己梦想的道路上始终坚持本心、磨砺自身更是一件珍贵而难得的事情。有天赋的人少之又少,即使是天才的道路也不是一帆风顺的,同样要经历无眠的日夜。姜萍的热爱是一种纯粹的、超越世俗概念的自由追求,像坚硬的土壤中突然长出一颗生机勃勃的种子。数学是我的梦想,只要正在证明它,就能令我感到快乐。一个年轻的灵魂、一句简单的话语,却给人雷霆

万的震撼。在人生的旅程中,我们不可避免地会遇到种种困境与挫折。这些逆境或许会让我们感到迷茫、无助,甚至萌生放弃的念头。唯有热爱和逐梦能帮助我们冲破时空的界限。聚焦目标、聚沙成塔,让梦想绽放,让生命生辉,正如天赋给予姜萍开启数学之门的钥匙,努力与坚持让她在数学的道路上闪耀出自己的光彩。抓住一切能让热爱和梦想开花结果的机会,日复一日日复一年地打磨理想,我们才能琢磨出如同美玉一般温润而闪耀的自己。可能参加国际比赛。但在王老师的鼓励下,她勇敢尝试并获得成功。这场考试只是姜萍之用的起点,众多高校和公司已经对她抛出橄榄枝。这不仅彰显了她的个人价值,还体现了高校、公司等对人才的关心。

天赋需要被看见,更需要被培养。正如一颗种子的生根发芽需要合适的土壤,天才的成才也需要合适的环境。天赋难寻、天才可贵、成才难得,社会、学校和家庭应共同努力构建更科学全面的人才培养和评价体系,为学生提供多元化的展示平台、更充足的教育资源,合力营造一个让天赋得以充分展现和发展的教育环境。只有这样,我们才能让更多的天才不被埋没,成长为推动社会进步的国之栋梁。

邦之兴,得由人也。江山代有才人出,的时代召唤,既需要更多天赋异禀的千里马,也需要更多识才爱才的伯乐。从整个社会来看,要不断完善人才选用管用机制,营造人尽其才、皆可成才的良好氛围,为强国建设和民族复兴不断夯实人才基础、积蓄发展力量。

获得支持,吸引更多优质项目和资本入驻。同时,广泛吸纳社会力量参与,提供全链条创业服务,如设立创业基金、开放市场渠道、提供法律咨询等。以政策引导和社会参与形成合力,让大学生创新创业无后顾之忧。联盟的成立是一个积极的开始,真正发挥作用还需要进一步深耕细作。只有各方共同努力,才能真正推动大学生创新创业走得更远。期待这一创新实践能成为大学生创新创业的助推器,更好地发挥示范作用,为深化产教融合、培育发展新动能、加快推进我国经济转型升级贡献智慧力量。

联盟的成立是一个积极的开始,真正发挥作用还需要进一步深耕细作。只有各方共同努力,才能真正推动大学生创新创业走得更远。期待这一创新实践能成为大学生创新创业的助推器,更好地发挥示范作用,为深化产教融合、培育发展新动能、加快推进我国经济转型升级贡献智慧力量。

推动产学研一体化,促进科技成果转化。目前,我国高校仍存在科技成果转化效率不高、转化价值不显著等问题。该联盟为高校和企业之间的深度合作提供平台,企业可以通过这一平台发现并投资具有潜力的创新创业项目;高校则可以借助企业的市场资源和实际需求,调整科研方向和课程设置。这种一体化的发展模式,将有效推动产学研深度融合,促进高校科技成果更好地转化为现实生产力。

一是完善联盟运行机制,确保平台高效运转。联盟需建立健全

## 一家之言

# 构建健康融洽的高校师生关系

魏开宏

近日,北京大学高数老师楚健春的一段讲课寄语在社交媒体火爆出圈:与大家相遇,是健春的运气!这段温暖的话语打破了以往人们对高数课堂的理性、逻辑、深奥等刻板印象,也生动诠释了何为健康融洽的新时代高校师生关系,赢得大家点赞。

构建健康融洽的师生关系是新时代推动教育高质量发展、培养担当强国建设和民族复兴大任时代新人的应有之义。高校教师要秉持教育家精神,在教育过程中尊重学生、理解学生、信任学生、激励学生,通过平等对话、真诚交流与良好互动,引导学生夯实学识、提高素养。

更新教育理念,实现教学相长。在传统教育实践中,教师既是权威的象征,又是行动的表率。师生之间的关系是主动与被动、灌输与接受的关系。在新时代,教师与学生不再是主体与客体的关系,而是互为主体的关系。一方面,教师将教育主体的观念和本质力量作用于客体,实现主体客体化;另一方面,学生在教师的指导下,逐渐接受专业知识和主流意识形态,实现客体主体化。教育不再是生硬地灌输知识,而是在平等对话、交流研讨基础上共教共学、共同进步。

优化教育角色,做好四个引路人。一段时期以来,一些高校教师仅扮演着专业知识的传递者角色,在其他方面存在角色缺位的状况。在新时代,高校教师要积极响应国家教育发展需求,勇于担当四个引路人角色。一是做学生锤炼品格的引路人。教师首先要做到育人先育己,坚定教书育人的理想信念,牢记立德树人的根本任务,以高尚的人格魅力和高洁的品行气节引领学生,自觉做为人师的表率。二是做学生知识学习的引路人。当代世界的迅猛发展、社会的巨大变革和学生的多元思想等,都对高校教师提出更高要求。教师要立足本职工作,不断深耕专业知识,丰富拓展知识体系,广泛了解其他学科知识,以丰富的学术素养引领学生。三是做学生创新思维的引路人。教师要树立创新意识,在日常教学、工作、生活中善于思考、提问、总结。在与学生的对话、交流、互动中引导学生发现问题、分析问题、寻找答案。四是做学生奉献祖国的引路人。教师既要执着于教书育人、凝魂铸魂的教育事业,在三尺讲台上彰显人生理想,又要引导学生树立强国建设必定有我的理想信念,坚持做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

创新教育方式,坚持言传身教。工业文明时代,教育以知识传授为目的,教师与学生见面的时间往往限于课堂。教学的主要模式是教师讲、学生听。这种单向度、流水线式的知识传授往往是说教有余而互动不足、功利性有余而融洽性不足,由此造成师生关系冷淡、隔阂,甚至异化,也严重影响了人才的培养质量。在新时代,高校教师要创新教育方式,坚持言传与身教相结合。课前要充分了解学生,及时掌握学情。不但要备教材,还要备学生,全面了解班级的专业、兴趣爱好、问题困惑,做到胸有成竹、了如指掌。课堂上要因人施策、因材施教。针对不同班级、不同群体、不同教学内容,教师要坚持守正创新,通过讲授式、案例式、探究式、情境式等多种教学方式,不断增强课堂教学的实效性。课后则要畅通对话渠道。课后并不代表教育的结束,而是意味着课外教育的开始和延伸。教师要在课余时间主动联系学生,为学生答疑解惑,进行课后辅导,还要善于倾听学生的心声,与学生多交流。

教育是一门艺术。大学是研究和传授科学的殿堂,是教育新人成长的世界,是个体之间富有生命的交往。构建健康融洽的师生关系,意味着教师要像学生的良师益友,促进每一名学生的发展。只有如此,学生才能亲其师而信其道,将教育之光薪火相传。(作者系兰州交通大学副教授)

## 暖心租房服务推动大学生高质量就业

屈会超

据媒体报道,日前,北京市2024年毕业季租房服务进校园系列活动启动。20余家企业面向毕业生推出适配房源以及优惠措施,助力北京2024年应届毕业生、2023年离校未就业毕业生以及异地来京就业的2024年高校毕业生租房。

相关部门急大学毕业生之所急,帮助解决住宿问题,此举温暖人心,值得点赞。为大学毕业生在住宿方面提供帮助,体现了当地关心大学毕业生实际行动的的确,大学毕业生在一个城市落脚,首要问题就是住下来,之后才是找到就业岗位。但也要看到,在帮助大学毕业生住下来之外,还有很多工作可以做。换言之,政府、企业和高校要合力解决大学毕业生短期内面临的生活难题,也要着眼长远在高质量就业方面多提供帮助。

让大学生高质量就业,相关部门要通力合作,对涉及就业的各种问题综合研判,并给出相应的解决方案。比如针对考编的学生,需要多个部门一同发力,多创造充足温馨的备考空间。对于考公的学生,不妨多提供专家指导,帮助他们安心备考、自信面试。这些问题的解决能让大学毕业生感到浓浓的善意,也有利于他们各展所长、才尽其用。

再比如,与就业问题紧密相关的创业问题是近些年来国家一直关注的一项工作。但相关部门在毕业生创业优惠政策方面存在力度不够、宣传不到位等问题,一些毕业生甚至不知道国家有相应的创业优惠,更不用说优惠政策的落实。做好相关政策宣传和解读,无疑能帮助到那些有能力、有想法创业的大学毕业生。

对于大学毕业生而言,固然需要来自地方政府和企业的关心,但学到真正本领、适应社会需求、找到用武之地,更多地要靠自己。社会各界应该合力帮助大学毕业生高质量就业,尽可能提供实实在在的助力,大学毕业生自身也要不断努力,在面对各种挑战中成长,在实践中磨炼成才。大学毕业生砥砺前行,不断提高自身素养,全社会携手铺就毕业生就业的阳光大道,就能打开就业新局面,让大学毕业生无后顾之忧,在广阔的舞台上为强国建设、民族复兴书写更加出彩的人生篇章。(作者系河南师范大学文学院副教授)